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突出检查分析问题     理清科学发展思路

中交股份深入学习实践科学发展观活动转入分析检查阶段以来，五分公司党委坚持在学习培训中凝聚动力，在深入调研中查找问题，紧密结合实际，扎实推进第二阶段工作，活动多样，收效显著。
一是召开两级班子民主生活会。5月16日，分公司党委召开了党员领导干部学习实践活动专题民主生活会。作为学习实践活动分析检查阶段的一个重要环节，分公司党委高度重视此次的专题民主生活会。会前，分公司党委专门整理了征求的意见共67条，企业文化部还专门编辑了一期学习资料。在近八个小时的会议中，各领导班子成员坚持紧紧围绕认真落实科学发展观这一主题，充分运用批评与自我批评这一武器，加强沟通，促进共同发展，进一步提高了对科学发展观的思想认识，找准了目前班子建设存在的问题，明确了以后努力方向，达到了互相帮助、共同提高、增进团结、促进企业科学发展的目的。各基层单位班子也先后通过召开民主生活会以科学发展观为指导，客观地、辨证地看待在生产管理中存在的问题和不足，将班子的表率作用进一步发挥出来。
二是积极响应公司抓廉洁勤政建设。5月19日分公司纪委组织部分在汉领导参加公司“党风和廉洁从业集体谈话视频会议”，会后，纪委办通过《党风廉政宣教专刊》及时向分公司属各基层单位传达会议精神。5月23日，分公司纪委按照公司纪委的统一部署，下发专门文件，在分公司领导班子成员、中层管理干部中开展“五照五思”活动，教育分公司全体党员“思勤廉、履职责、促发展”，在履行公职中做到“不想腐败、不能腐败、不敢腐败”，以加强党员领导干部党性修养和党性锻炼，实现干部勤奋廉洁。6月8日，武汉市江岸区检察院与公司、分公司在二七大桥项目部举行“职务犯罪预防暨服务企业”启动仪式，进一步提高了全体干部职工的防范意识。
三是开展各项调研工作。学习实践活动伊始，分公司党委就在全公司范围内进行了党建调研和员工思想调研。党建调研工作归纳总结了分公司项目党组织工作的现状和问题，深入剖析了在党建特色活动，书记队伍的专业素质，干部的考核使用，基层班子建设和后备干部队伍建设手段等方面存在的问题和不足，进一步认识到加强党组织建设，是深入实践科学发展观的必然选择，也是项目管理的内在需求。6月上旬启动的员工调研活动是分公司党委深入学习实践科学发展观，准确把握职工思想动态和心理需求，着重解决员工关心的重点、难点、热点话题，推动企业科学、稳健、和谐发展的重要举措。
四是抓安全生产。以人为本、关爱生命、安全发展是践行科学发展观的核心与本质，分公司历来高度重视安全生产，为配合6月份全国安全生产月的进行和公司“安全在我心中”主题演讲比赛，分公司安全监督部、企业文化部、工会、团委于5月15日联合举办了“安全在我心中”主题演讲选拔比赛，来自各基层的18名选手参加了角逐，他们用声情并茂的演讲，用身边发生的真实安全管理故事，用一连串发人深省的真实数据向我们传达了生命、安全的本质和核心。最后，脱颖而出的4位选手被选派到公司参加总决赛，取得了非常优异的成绩，分公司还获得了优秀组织奖的称号。这一系列活动的开展，在分公司营造了“安全在我心中，级级创平安”的良好氛围，将“学习实践科学发展观——安全在我心中”的宗旨传达到每一位员工心中。
五是展开党委扩大会讨论修改分析检查报告。6月11日，分公司通过召开党委扩大会议，组织在家领导、在汉单位党支部书记、党群部门负责人共13人，对分公司领导班子深入学习实践科学发展观活动分析检查报告进行了认真细致的讨论。与会人员对报告中提出的分公司贯彻落实科学发展观达成的重要共识和取得的主要成效、影响和制约分公司科学发展的突出问题与存在的不足、企业发展过程中存在问题的主客观原因分析、下一步的整改措施与推动科学发展的总体思路等四大方面的框架、内容基本表示赞同，只是在一些具体措辞上需要进行一些修改、完善。主持会议的分公司党委书记张文胜亲自会审报告，要求学习实践活动领导小组办公室要结合大家提出的修改意见，充分运用学习调研、解放思想大讨论和专题民主生活会的成果，突出检查分析问题、理清科学发展思路这个重点，把领导班子分析检查报告写好，形成高质量的报告。本次会议讨论修改后的分析检查报告，印发至各基层单位，接受分公司各级领导班子成员、党代表、部分职工代表的评议，已进一步形成代表广大干部职工的意愿、反映出领导班子的集体智慧的分析检查报告。目前，分析检查报告评议情况统计结果显示在发出的218份满意度测评表中，对科学发展观的认识深不深、对查找的问题准不准等六大问题中，统计结果显示满意的达到66.97%，比较满意的达到31.65%，一般的占1.38%。
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